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Il candidato risolva uno dei seguenti esercizi:

ESERCIZION. 1

Parte I

Con riferimento ai bilanci Pirelli & C. S.p.A. di seguito riportati e per gli anni 2004 e 2005 si

effettui I'analisi di redditivita, con massimo livello di dettaglio possibile, di liquidita di breve

periodo e di solidita patrimoniale utilizzando gli indici appropriati.

Parte 11

Nel corso dei primi tre mesi del 2006 alla Pirelli & C. S.p.A. hanno avuto luogo operazioni di

gestione per 1 valori complessivamente di seguito riportati:

1.

A

Vendita a credito di servizi per 40.000.000 € a cui viene applicata I'TVA del 20%.

Acquisto a debito di materie prime per un valore pari a 200.000 €, IVA 20%.

Incasso crediti verso clienti per un importo pari a 48.000.000.

Pagamento di stipendi per un importo pari a 15.000.000 €.

Stipulazione di un contratto con le banche che prevede un finanziamento a lungo termine a
partire dal primo gennaio 2006 per un valore pari a 20.000.000 €.

Pagamento di interessi passivi di competenza per un valore pari a 1.000.000 €.

Pagamento di debiti verso fornitori per un valore pari a 8.000.000 €.

Occorre inoltre:

effettuare accantonamenti a fondi del personale per un valore pari a 1.000.000 €;

rilevare ammortamenti per un valore pari a 1.500.000 € relativamente alle immobilizzazioni
materiali in essere supponendo non sia avvenuto nessun altro acquisto di tali beni nel corso
dei primi tre mesi del 2006;

rilevare rimanenze di materie prime per un valore pari al 10% degli acquisti effettuati nei

primi tre mesi del 2006.
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Tenuto conto dei valori di bilancio al 31/12/2005 si rilevino le operazioni di gestione e gli
accantonamenti/ammortamenti sopra riportati con il metodo della partita doppia; si elabori la
situazione economica al 31/03/06 e si calcoli alla stessa data il saldo dei soli conti patrimoniali

movimentati nel periodo considerato.

Parte 111

In relazione all’anno 2005, si effettui la riclassificazione dello stato patrimoniale secondo il criterio
di pertinenza gestionale e del conto economico secondo il criterio del valore aggiunto meno costi

della produzione (secondo la logica finanziaria), evidenziando il valore del clash flow.

Stato patrimoniale Pirelli & C. S.p.A.

ATTIVITA' (valori in euro)
31/12/2005 31/12/2004

Immobilizzazioni
materiali 51.713.944 56.838.535
Immobilizzazioni
immateriali 2.455.620 4.339.794
Partecipazioni 1.424.791.469 1.753.889.248
Partecipazioni in
imprese controllate 4.162.967.681 2.818.967.680
Partecipazioni in
imprese collegate 53.096.363 53.128.814
Attivita finanziarie 792.885.130 336.883.874
Azioni proprie - 4.677.715
Altri crediti 271.512.331 274.676.284
ATTIVITA NON
CORRENTI 6.759.422.538 5.303.401.944
Crediti commerciali 66.835.677 126.742.648
Altri crediti 38.080.007 329.599.263
Titoli detenuti per la
negoziazione 2.108.204 1.745.814
Disponibilita liquide 906.381 645.539
Crediti tributari 38.501.550 36.710.045
ATTIVITA
CORRENTI 146.431.819 495.443.309

ITOTALE ATTIVITA' 6.905.854.357 5.798.845.253




PATRIMONIO NETTO

Capitale sociale

2.762.695.817

1.800.383.318

Altre riserve

1.491.649.410

1.376.163.934

Utili (perdite) a nuovo 266.948.836 105.584.018
Utile dell'esercizio 139.769.313 118.213.375
TOTALE PATRIMONIO
NETTO 4.661.063.376 3.400.344.645
PASSIVITA'
Debiti verso banche 850.000.000 1.050.000.000
Altri debiti 10.000.000 -
Fondo rischi e oneri 183.973.995 281.616.134
Fondi del personale 9.342.937 11.800.121
Imposte differite
passive - 748.533
PASSIVITA NON
CORRENTI 1.053.316.932 1.344.164.788
Debiti verso banche 673.555.898 846.309.730
Debiti commerciali 45.139.572 54.977.905
Altri debiti 236.171.877 148.663.924
Debiti tributari 3.606.702 4.384.261
Debiti verso altri
finanziatori 233.000.000 -
PASSIVITA
CORRENTI 1.191.474.049 1.054.335.820

TOTALE PASSIVITA' E
PATRIMONIO NETTO

6.905.854.357

5.798.845.253
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Conto economico Pirelli & C. S.p.A.

2005 2004
Ricavi delle vendite
e delle prestazioni 82.880.597 93.751.044
| Altri proventi 119.264.916 117.197.071
Materie prime e
materiali di
consumo utilizzati -798.658 -838.458
| Costi del personale | -42.232.010 -60.328.056
lAmmortamenti | -5.792.155 -6.915.948
|Costi per servizi ‘ -184.771.345 -167.084.147
RISULTATO
OPERATIVO -31.448.655 -24.218.494
|Proventi finanziari ‘ 44.719.158 118.471.893
Oneri e altre perdite
inanziarie -217.475.779 -146.641.124
|Dividendi ‘ 325.393.791 142.581.340
RISULTATO
LORDO DA
ATTIVITA' IN
FUNZIONAMENTO 121.188.515 90.193.615
Proventi da attivita
estinate ad essere
cedute 18.580.798 28.019.760
RISULTATO
DELL'ESERCIZIO 139.769.313 118.213.375
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ESERCIZIO N. 2

Sia dato un impianto di processo il cui flusso produttivo ¢ schematizzabile come segue:

SI

materia

stazjone di

prodotto
finito a

scarto

Rimanendo ancora disponibili per la produzione sull’impianto in questione 10 gg lavorativi

nell’arco del 2007, si prospettano due alternative: produrre il prodotto ‘A’ oppure il prodotto ‘B’

(per entrambi la domanda del mercato ¢ tale che le quantita eventualmente prodotte verranno

sicuramente vendute). Le informazioni a disposizione sono le seguenti:

le percentuali di scarto con riferimento ai prodotti ‘A’ e ‘B’ sono, rispettivamente, il 20% e il
15% del prodotto in ingresso alla stazione di test (con riferimento alla produzione del solo ‘A’,
il 50% degli scarti puo essere riconvertito e riutilizzato come materia prima);

1 ritmi produttivi dei prodotti ‘A’ e ‘B’ sono pari, rispettivamente, a 1 t/h e 1,5 t/h (le tonnellate
sono espresse in termini di tonnellate di prodotto a monte della stazione di test);

il costo della materia prima per ‘A’ ¢ di 15 €/t e per ‘B’ ¢ di 19 €/t (il coefficiente di
trasformazione da materia prima a prodotto ¢ pari a 1);

il costo dell’energia con riferimento all’impianto in questione ¢ di 1,5 €/t;

I’impianto lavora su 2 turni di 7,5 ore ciascuno (i set-up sono trascurabili);

sull’impianto operano 2 tecnici il cui costo complessivo per 1’azienda ¢ di 90.000 €/anno;

il prezzo a cui viene venduto ‘A’ € pari a 55 €/t mentre il prezzo a cui viene venduto ‘B’ ¢ di 53
€/t;

in azienda sono gia disponibili 50 t di materia prima per la produzione di ‘B’ (tale quantitativo ¢

stato acquistato sei mesi fa e non potra essere utilizzato nel 2008. Il suo smaltimento ¢ stimato

avere un costo di 5 €/t).

Usando i dati a disposizione individuare quale tra le due alternative ¢ da preferirsi



